

今日日照

## 乐学



▲一名小朋友在挂钩梯上奋力攀爬。

消防员在教孩子们如何叠被子。

孩子们在听消防员介绍消防救援时所要穿戴的衣物。

一位小朋友体验感受移动式高压水炮。

本报30名小记者走进日照市青少年消防教育基地

# 模拟火灾逃生,孩子受益终生

文/本报记者 张萍 片/本报记者 刘涛

穿防火服、叠被子、爬挂钩梯、模拟火灾逃生……11月4日,本报30名小记者在日照市青少年消防教育基地进行职业消防体验活动。不少小记者第一次成功挑战自己,勇敢地爬上了挂钩梯。

## 参观消防车辆 了解救火常识

4日,本报30名小记者一来到体验现场,就被一辆辆庞大的消防车吸引住了,几个男孩子走上前用手触摸。消防队员告诉小记者们,看似一样的消防车其实各有所长,小记者们纷纷凑上前去全神贯注地听着,几个孩子还不时地提出各种各样的疑问。

其中有小记者对消防车如何出水充满了好奇心,一直追着消防员问东问西的。“通过消防叔叔的讲解,我才知道原来消防车还分为水罐消防车、泡沫消防车、干粉消防车和二氧化碳消防车等种类,而且各有不同的用处,比如涉及到重要文物和图书档案的火灾就要用到二氧化碳消防车。”一名小记者说。

参观完消防车辆后,在消防员的带领下,小记者们来到消防员宿舍参观消防员内务。看到被叠得方正如豆腐块一样的被子,小记者们啧啧称赞。仅用了几分钟,消防队员就给小记者演示了如何用被子板和筷子叠出方正的“豆腐块”,看得不少孩子目瞪口呆。

## 参观消防员内务 学着叠“豆腐块”

“没想到叠被子还需要用到筷子来修饰边角,真是太神奇

了!”小记者肖遥游说。记者看到,小记者贺熙和卢海峰还专门拿了小本子将叠被子的步骤一一记下,其中有几处记不清楚,两个人互相商量着。“我要把这些步骤都记下来,然后回家也学习着这样叠被子。”贺熙高兴地对记者说。

当消防队员问有谁想试一下时,孩子们都举起了小手纷纷报名。小记者李宇恒第一个报名体验叠被子。看似简单的事情在李宇恒手中却变得有些困难,尽管反复用被子板压被子,却始终叠不出方方正正的样子。

“没想到这么难啊,看着很简单,叔叔几下就叠好了。等着回家以后,我也要用这样的方法多多练习,努力向叔叔看齐。”李宇恒说。

## 攀爬挂钩梯

### 小记者很勇敢

在观看了消防员原地攀爬挂钩梯的表演后,孩子们对消防员的崇拜之情更是达到顶峰,“哇,好厉害呀!”看到消防员只用十几秒的时间就攀爬上近10米高的二层楼,孩子们不禁交口称赞。当消防员问谁想体验时,几个勇敢的男孩子跃跃欲试。

在消防队员的帮助下,小记者戴上了安全帽,系上了安全带,顺着挂钩梯像楼上爬去。当达到终点时,几个小记者不禁欢呼雀跃,伸出了胜利的手势。其中也有几位小记者看到摇摇晃

晃的挂钩梯,便不敢尝试。在消防队员和其他小记者的鼓励下,才勇敢地迈出了这一步。

“之前我不敢想象自己可以爬这么高的梯子,而且梯子还摇摇晃晃的,我觉得往上爬的时候,腿都在发抖,太吓人了。不过后来我就告诉自己,要勇敢,不要畏惧,相信自己一定可以,最后我终于到达终点了。”小记者徐晶晶兴奋地对记者说。

## 模拟火灾逃生 新奇好玩实用

随后,小记者来到一个弯曲黑暗的通道,这是模拟火灾逃生环节。小记者在完全黑暗的通道内,只能依靠墙面上的指示标志前行,最终找到出口。通过模拟,不少小记者了解到,遇到火灾时,要顺着指示标志寻找出口。

在这一环节,小记者还学会了遇到火灾时,要将毛巾打湿叠成八层,捂着鼻子,弯腰寻找逃生出口。听着消防队员的讲解,小记者们感到既新奇又好玩,不禁跟着学起来。

家长李女士告诉记者,参加这样的活动,不仅仅是让孩子多了一次写作文的题材,更多的是体验行业的辛苦,并从中了解到东西。“比如说这次消防体验活动,孩子学会了如何在火灾中逃生自救,假如真的遇到火灾,就不会手足无措,这样的经历会让孩子受益终生。”李女士说。



一名小朋友勇敢地爬上挂钩梯。

## ○记者手记

### 为孩子们开启了另一扇窗

带小记者出来活动已经很多次了,每次都会有全新的感受。每当参加晚报的课外活动,小记者欢呼雀跃地投入其中,这种情绪总能深深地感染我。

虽然晚报组织的社会实践活动对小记者们的文化深学习,可能起不到多少帮助,但是丰富了他们的生活阅历。通过我们的活动,他们了解了各个行业的艰

辛,体会到了生活的不易,打破了他们学校一家一辅导班的固定模式。

其实,对小记者们来说,参与这样的课外活动,不仅让他们学到了课本以外的知识,更重要的是为他们开启了另一扇窗,透过这个窗,他们可以更多地了解社会,融入社会。

本报记者 张萍



▲一名小朋友戴上消防头盔,让大家十分羡慕。